

眉心中的一颗痣,让民警一眼认出

20年前的凶手:我有预感你们要来了!

本报记者 陈佳妮
通讯员 潘再阳 潘琴梦

“你们还是找到我了……”面对突如其来的警察,黄某在刹那的震惊后,很快冷静下来。他说,知道出来混总是要还的,只是没想到20年后第一次回家,竟是用这种方式。

日前,浦江公安赶赴杭州余杭区,在当地警方的大力配合下,成功抓获潜逃20年之久的命案逃犯黄某。昨天,浦江公安公布了这起案子的详情。



脸上痣让民警一眼认出

案发后,浦江县公安局立即成立专案组,对黄某进行紧急追捕,但因黄某潜逃后对外断绝了所有信息,警方多次抓捕未果。

在随后的20年里,当年的刑侦大队已经变成了如今的刑侦分局,曾参与侦办该案的民警有的换岗,有的晋升,但是在逃的案犯始终是民警心中的牵绊。

今年以来,浦江全县命案零发案,民警有了更多的精力参与对命案积案的侦破,再加上省公安厅“除毒瘤净土壤”行动和市公安局“侦破命案积案、抓捕命案积案逃犯”专项行动的统一部署,浦江县公安局随即抽调精干警力成立命案积案追捕组,而此案再次成为办案民警关注的重点。

8月份,侦查人员在梳理辖区历年逃犯时,终于有了发现。在安徽,有一个名叫“顾某”的人,与黄某的面部特征极为相似,均在眉心和人中处有一颗痣。

为了印证这一结果,办案民警展开大量侦查工作,一方面组织警力分别到黄某原户籍地黄宅、安徽省展开走访调查,一方面调取顾某的照片给当年的刑侦大队民警辨认。

“百分百是,和年轻时候一模一样!”一看到照片,当年的刑大民警,如今的浦江县公安局副局长、刑侦分局局长陈贤锋看到顾某照片后斩钉截铁地说。

8月24日,在锁定黄某位于杭州市余杭区的落脚点后,刑侦分局一大队大队长赵如珍立即带队赶赴杭州实施抓捕。当晚10点多,在当地警方的配合下,抓捕组兵分两路,成功将黄某抓获。

嫌疑人:有预感你们要来了

“黄某某!”当民警用浦江话叫出黄某真名时,黄某下意识地回头。看见民警,他像是突然泄了气,抬头望了望天,感叹道:“我就知道会有这一天,这几天觉也睡不好,我有预感你们要来抓我了……”

今年40出头的黄某,看上去比实际年龄大了许多,失神的眼睛里充满悔恨的泪水,声音始终低沉而颤抖。

黄某说,20年的逃亡生活让他成了惊弓之鸟,时刻紧绷神经,深夜常常会惊醒。“我很想念自己的家人,只要有条件就会看浦江电视台,每次看到浦江两个字,或者有时想想都要流眼泪,现在好了,终于能回家了……”

目前,黄某已被公安机关依法刑事拘留。

畏罪潜逃后漂白身份

1998年,黄某刚满22岁,正是青春年少。这年农历八月十三,正值浦江黄宅镇一年一度的交流会,黄某也邀请了众好友到自家喝酒。当天晚上8点多,几个好朋友酒过三旬,准备出门逛逛。

不料,在街上,几个小伙子因为一点口角,进而动了手,最后引发了一起群架事件。酒劲上头的黄某,在厮打过程中,找来了一啤酒瓶,砸破后猛地刺向对面一人的脖子。当下,对方应声倒地,血如泉涌,鲜血顿时染红了衣服,后经医院抢救无效死亡。

捅了人后,黄某意识到自己闯祸了,他很害怕,没有和家人打一声招呼便踏上了逃亡之路。

多年来,黄某为了躲避警察辗转多地,不要说过年过节往家里打电话了,他甚至连车也不敢坐。直到2008年,他通过黄牛购买了一个全新的身份,化名“顾某”,然后用“漂白”的身份娶妻生子,并将户口迁到了妻子的户籍地安徽,过上了正常人的生活。

那么,隐姓埋名生活了20年的黄某,到底是怎么被查出来的?

他歪歪扭扭签下“蒋诗富代”,从此一发不可收拾

近50万元集体资金全部用于买足球彩票

热衷买足彩,没钱心里直痒痒

2014年,对于时一菲来说,是难忘的一年。这年正举办着世界杯,一场场足球比赛刺激着他的神经。他废寝忘食,对各国球队精心研究,认定大奖就在不远处等着自己,一有空就往彩票店里跑,钱多多买,钱少少买,没钱心里直痒痒。

一次,他利用职务便利,开具了一张金额为3.024万元的转账支票,盖好章后就到银行将钱转到了自己名下的银行卡。随后,他兴冲冲地全部买了足球彩票。不料,他选中的球队并没有赢球,这些钱都打了水漂。怎么办?时一菲大脑一片空白。

时一菲决定铤而走险。几天后的一个晚上,他一个人在办公室,在《2014上半年南城水岸清运工资单》上歪歪扭扭地签下“蒋诗富代”这几个字后,心里紧张到了极点,出了一背冷汗。

这张《2014上半年南城水岸清运工资单》是时一菲一手伪造的。工资单上工人的姓名是他乱编的,金额是他自己定的,工资单下方的负责人、经办人签字,都是他模仿他人笔迹写的。当他写完“蒋诗富代”几个字后,自以为借贷平衡,账目做平了,长舒了一口气。

纪律的堤坝决了口,贪欲的洪水汹涌而下。此后,时一菲日渐疯狂。为了买足球彩票,2014年8月到2016年10月间,他通过伪造劳务人工费、工程费等单据予以报账,分7次将南星劳务合作社集体资金25.342万元转至其个人银行卡。2016年11月至2017年2月,又擅自开具南星劳务合作社转账支票,分5笔将集体资金21.035万元转至其个人银行卡,并将转账支票的存根销毁。

这些被其侵占的集体资金,时一菲都会第一时间用于购买足球彩票,盼着能尽快回本。

“我已经上瘾了,根本控制不住自己”

2017年3月,太仓市科教新城纪工委向市纪委上报问题线索,有群众反映,时一菲存在将社区下属劳务合作社集体资金转至其个人银行卡的问题。

经初步核实,太仓市纪委对时一菲的违纪问题予以立案,很快查清事实。

在这起手段并不高明、情形并不复杂的违纪案件里,最让执纪人员感到诧异的,不是高达46.377万元的违纪数额,而是时一菲的违纪动机。

“你为什么要套取劳务合作社的资金?”

“因为我喜欢买足球彩票,而且都买100注、200注以上的,这样每天都要花费几百块买足彩,而我平时的基本工资除了正常花销外没剩多少,奖金都是到年底才发,没钱买彩票,所以我就想到了这个办法。”

“你的这个行为已经和赌博没什么区别了。”

“是的,这其实就相当于赌博。我本来想通过买彩票把以前没中的钱再赚回来,可是没想到事与愿违,自己越陷越深,越亏越多。”

“什么时候开始买足球彩票的?总共花了多少钱?”

“就是2014年世界杯的时候,到现在一共花了多少钱我也不清楚了,我已经上瘾了,根本控制不住自己。”

人世间的一切幸福,都需要靠辛勤的劳动来创造。时一菲想不劳而获,走捷径、发横财,终究是南柯一梦。他今年只有33岁,家里还有一双儿女,原本拥有体面的工作和美满的家庭,结果因为自己执迷不悟,最终走上了一条违纪违法之路。



《中国纪检监察报》

不久前,江苏省纪委通报3起侵害群众利益典型问题,其中就有太仓市科教新城南郊社区原党委副书记、集体资产办公室主任兼出纳时一菲违规占有集体资金问题。2014年8月至2017年2月,时一菲利用职务便利,通过伪造劳务人工费、工程费等单据报账或擅自开具转账支票等方式,分12笔将南星劳务合作社集体资金46.377万元转至个人银行卡,用于购买足球彩票。2017年3月,时一菲受到开除党籍处分,涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。